

# 英脫歐5年換來經濟低迷社會分裂

香港文匯報訊 2020年1月31日，英國正式脫離歐盟。對脫歐支持者來說，英國現在是一個掌握自己命運的主權國家，但對反對者來說，它是一個孤立和衰弱的國家，並陷入社會分裂。5年過去，英國民眾和企業仍在努力應對經濟、社會和文化的餘震。智庫「英國與變化中的歐洲」負責人、政治學家梅農表示，「脫歐影響確實相當深遠，它改變我們的經濟，政治也發生根本性的變化，圍繞脫歐的新分歧，正成為選舉政治一部分。」

2016年的脫歐公投，支持脫歐的選民佔52%，這結果讓許多人感到震驚。無論是主張留歐的保守黨政府還是脫歐派人士，都沒有為脫歐帶來的複雜細節作好規劃。公投過後，歐盟與英國就脫歐條款爭論多年，雙方最終就分手條款進行11個月的緊張談判，到2020年聖誕前夕達成協議。

## 減少移民算盤打不響

這項基本貿易協定導致英國退出歐盟單一市場和關稅同盟，意味著貨物通關可以免關稅或配額，但卻為貿易企業帶來新的

繁文縟節、成本和延誤。英國政府預算責任辦公室預測，從長遠來看，英國的出口和進口額將比留在歐盟時下降約15%，經濟生產力將比留歐下降4%。即使英國在脫歐後與澳洲、新西蘭和加拿大等國家簽署貿易協定，但歐洲國際政治經濟中心的貿易專家赫尼格表示，這未能抵消英國與歐盟貿易所受的打擊。在移民這關鍵領域上，許多英選民投票脫歐主要是希望減少移民，但如今移民數量遠高於脫歐前，因英國向來自世界各地的勞工發放的簽證數量大幅增加。



不少當初支持脫歐的英國民眾，現已感到後悔。資料圖片

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四（1月30日）表示，他計劃周六開始對加拿大及墨西哥進口商品徵收25%關稅，但會決定是否將兩國進口石油排除在關稅措施外。

# 美擬今對加墨徵25%關稅

## 特朗普或豁免石油 威脅稅率隨時間增加

特朗普1月20日就職當天簽署一系列行政命令時表示，正考慮對墨西哥和加拿大徵收25%關稅，徵稅行動可能從2月1日起實施。路透社周四報道，特朗普談到是否對加拿大和墨西哥的石油加徵關稅時表示，「我們可能會，也可能不會。我們將作出決定」，並稱這將部分取決於油價，以及加墨兩國是否「好好對待我們」。

## 仍在考慮對中國加徵關稅

特朗普打算透過關稅，促使這兩個美國最

大貿易夥伴採取行動，阻止非法移民和鴉片類藥物芬太尼跨境流入美國。他周四表示，美國基於「多重原因」才研議對加墨實施關稅措施，並稱關稅稅率可能會隨時間而增減。他還聲稱，「基於中國在芬太尼走私中扮演的角色」，他仍在考慮對中國商品加徵新一波關稅。特朗普在首個總統任期內，已對約3,700億美元（約2.88萬億港元）的中國進口商品實施懲罰性關稅，近期又揚言對所有中國商品加徵10%關稅。

據《華爾街日報》報道，特朗普的顧問正考慮幾條退路，以避免實施特朗普承諾過的對加墨商品加徵全面關稅的舉措。

## 學者料經濟「三輸」局面

知情人士稱，在與加墨進行談判之際，是否對這些國家全部進口商品徵收關稅，美政府似乎尚未決定，還指出美政府官員正準備選擇更具針對性的措施，影響範圍或僅限於某些行業，例如

鋼鐵和鋁。即使美政府在周六宣布新關稅，但或會設置寬限期，以便繼續與這些鄰國進行談判。

美國已與加墨兩國進行了數周談判，北美企業和勞工組織也一直游說美方，指全面關稅將擾亂北美的供應鏈，推高價格。美國鋼鐵工人聯合會私下強調加拿大石油對許多會員的重要性，稱約3萬名鋼鐵工人在使用加拿大原油的煉油廠工作，若加拿大石油變得昂貴，這些煉油廠可能轉向使用其他國家包括委內瑞拉的進口石油。

摩根大通的分析師認為，關稅承諾是加速美國、墨西哥和加拿大之間貿易協議重新談判的「籌碼」，但若數十年來的自由貿易區瓦解，可能會帶來重大衝擊。英國牛津經濟研究院的斯蒂洛表示，美國的全面關稅可能導致加墨兩國今年陷入經濟衰退，但美國也面臨經濟下滑的風險。

●特朗普準備向加拿大及墨西哥「開刀」。設計圖片



## 警告金磚國家勿挑戰美元地位 特朗普威脅徵100%關稅

香港文匯報訊 美國總統特朗普警告金磚國家不要試圖以其他貨幣取代美元地位，否則美國將會對他們加徵100%的關稅。這與他去年11月30日發布的聲明如出一轍。俄羅斯當時表示，美國企圖強迫各國使用美元的任何行動都將適得其反。

特朗普在社交媒體發文，指金磚國家試圖擺脫美元，美國袖手旁觀的想法已經結束，會要求這

些看似敵對的國家，承諾不會建立新的金磚貨幣，以及不會支持任何可能挑戰美元的貨幣，否則他們將會面臨美方100%的關稅，並需要向美國市場說再見。

金磚國家成員之一、巴西總統盧拉提到，如果美國對巴西商品加徵關稅，巴西將會採取對等措施。他說，希望進一步深化兩國經貿往來，但國際關係應該建立在相互尊重的基礎上。

●加拿大揚言對美國徵關稅採取報復措施。圖為加國港口。彭博社



## 日為討好特朗普 或購買阿拉斯加天然氣

香港文匯報訊 據日本官員透露，日本正考慮為美國阿拉斯加一條價值440億美元（約3,428億港元）的天然氣管道提供支持，以討好美國總統特朗普，並避免兩國潛在的貿易摩擦。預計特朗普最快下周在華盛頓首次會見到訪的日本首相石破茂時，可能提出該項目。

## 減貿易逆差免關稅威脅

該管道旨在將阿拉斯加北部的油田與南部一個港口連接起來，在那裏將天然氣液化並運往亞洲客戶。日方質疑這條全長1,287公里

管道的可行性，認為與其他天然氣來源相比的成本較高。但日官員表示，若美方提出要求，日本願意探討相關交易協議，並考慮購買更多美國天然氣，增加國防開支及投資美製造業，以減少多達560億美元（約4,363億港元）的雙邊貿易逆差，避免受到特朗普的關稅威脅。

特朗普上任時簽署一系列行政命令，其中一項是承諾釋放阿拉斯加的資源潛力，包括將阿拉斯加的液化天然氣出售和運輸到美國其他地區，以及太平洋地區的盟國。然而日

本已擁有充足的液化天然氣供應，日本企業去年交易約3,800萬噸液化天然氣，超過國內消費量一半。但阿拉斯加輸油管可幫助日本實現天然氣供應多元化，減少依賴俄羅斯和中東等風險較高的來源。

日本商人町田曾在特朗普2016年大選獲勝後，擔任其過渡團隊成員，他表示日本提出購買更多液化天然氣並支持阿拉斯加天然氣管道，可能是贏得特朗普支持的最簡單方式，「特朗普會想知道日本能為他做些什麼」。

## 投資者避險 金價創新高

香港文匯報訊 國際金價周四（1月30日）在歐洲交易時段一度突破每盎司2,800美元，創下盤中歷史新高。

分析認為，美國特朗普政府向主要貿易夥伴加徵關稅可能引發貿易摩擦，加上全球地緣衝突帶來的不確定性，多國央行增持黃

金，這些因素讓部分投資者繼續看好黃金的避險屬性與上漲空間。零售市場上，隨着國際金價大漲，金飾價格也水漲船高。

## 美國務卿訪巴拿馬 巴總統拒談運河擁有權

香港文匯報訊 英國《衛報》報道，美國國務卿魯比奧將於周六（2月1日）抵達巴拿馬，展開拉丁美洲訪問行程。巴拿馬總統穆利諾重申，巴拿馬運河的擁有權不容談判。

穆利諾指出，巴拿馬運河屬於巴拿馬，他不會就此展開談判。對於美國總統特朗普聲稱中國控制運河並派駐士兵，穆利諾稱他願意澄清事件，又說當局正等待對營運運河兩個港口的和記黃埔屬下公司的審計報告，重申他不會因為有公司來自中國或因應要

求而給予優惠待遇。對於魯比奧到訪當地，穆利諾說，期待雙方將就有共同利益的議題進行對話，包括打擊毒品及非法移民。



●巴拿馬民眾舉起標語，宣示運河主權。法新社

## 亞洲投資者熱衷隔夜交易 紐約證交所擬22小時運作

香港文匯報訊（特約記者 劉正言）美國證券交易委員會(SEC)去年11月批准24X成為歷來首間每周5天進行23小時運作的交易所，全球市值最高的紐約證券交易所(NYSE)亦提出申請把每天交易時段延長至22小時，凸顯全球投資者買賣股票不分晝夜，尤其美國與亞洲兩個不同時區的投資者熱衷隔夜交易。

紐約證券交易所市場主管泰雷爾表示，經過兩年來不斷進行多種市場評估，得出延長交易時間是有需要，最明顯看見全球投資者把目光投向美國市場，也有大公司考慮把上市地點轉移到美國。24X行政總裁加利諾夫表示亞洲投資者非常進取，他們希望佔據有利位置抓緊每個賺錢機會。隨着散戶的交易量上升，機構投資者也蠢蠢欲動。交易所認為每天停止運作1至2小時，已經足夠執行例行

軟件升級和功能測試程序。

## 美券商加強亞洲區聯繫

華爾街大券商認為通宵營運存在管理風險，並且指出每個交易日當中，仍有超過80%的交易是在紐約市場正常交易時間內進行，無須延長交易時間。24小時交易的優點或缺點曾在美國各地引發激烈爭論，但其實24小時交易已經不是新鮮事，例如美元在全球各種平台上全天24小時進行交易，而標準普爾500指數期貨的交易從東京早上開始就十分活躍，該指數期貨可在紐約開市前預示市場走向。

那些已經進行隔夜交易的美國券商，正在不斷加強與亞洲區同業建立緊密聯繫。美股夜盤交易平台Blue Ocean在東京成立首間辦公室不夠一年，已計劃在韓國開設第二間亞



●美國股市備受全球注視，延長交易時段利多於弊。劉正言攝

洲辦事處。愈來愈大公司開始被吸引到在盤後交易時段進行買賣，美國最大券商嘉信理財(Charles Schwab)開始向其最活躍的客戶提供超過500隻股票和ETF的隔夜交易服務，交易服務主管科斯圖里亞斯表示，隔夜交易已發展到可以擴大服務範圍的程度。美國「網紅券商」Robinhood過去18個月為股民提供每周5天的24小時網上交易服務，亦愈來愈受到資深和新增投資者歡迎。

## 特朗普清洗FBI高層 要求多人辭職退休

香港文匯報訊 美國傳媒周四（1月30日）報道，特朗普政府向聯邦調查局(FBI)施壓，要求部門多名高層辭職或退休，否則將面對降級或調職處分。多名消息人士透露，涉事官員均由前局長克里斯托弗·雷提拔至現在職位。

## 現官員：造成極大破壞

報道指出，最少6名FBI高官已被下令在下周一（2月3日）或之前申請退休或辭職，否則將被革職。特朗普新政府上周才把17名司法部監察長革職，此舉被視為進一步整肅司法及執法部門。

消息稱，今輪遭整肅的FBI人

員屬行政助理總監或特別探員指揮官，以及監督網絡、國家安全和刑事調查的高官。

特朗普陣營近月表明要排擠由克里斯托弗·雷提拔的領導層，但美媒稱事件引起部門內部疑慮，因被整肅者無關特朗普此前涉國會山莊騷亂和「文件門」的檢控調查工作。

由於今次受影響的FBI人員屬於文官體系，上任時均需接受考核並通過相關流程，因此不能無理解僱。FBI一名現任官員向傳媒表示，這輪人事變動將造成「極大破壞」，另一名前官員則表示，部門同僚從不牽涉政治，特朗普政府這次舉動已經引起強烈不滿。